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Зернові колосові культури складають основу сільськогосподарського 

виробництва. Серед польових культур хлібні злаки найцінніші та найбільш 

поширені в Світі, де є землеробство. За площею посіву перше місце у Світі 

посідає пшениця озима, а друге – рис [1].  

Отримання високих та стабільних урожаїв зерна залежить від комплексу 

факторів і прийомів необхідних для вирощування культур – починаючи від 

підготовки ґрунту і посіву до збирання врожаю. 

Найважливішою особливістю інтенсивних технологій на сьогодні стає 

біологізація технологічних процесів – це використання можливостей сівозмін, 

сорту, раціональної системи удобрення, інтегрованого захисту рослин, 

підготовки ґрунту залежно від його родючості, а також застосування регуляторів 

росту рослин [2,3]. Передпосівна обробка насіння хімічними засобами захисту 

рослин або протруєння насіння є одним із обов’язкових елементів всіх 

технологій вирощування зернових колосових культур у східній частині 

Лісостепу України. Протруєння насіння – це ефективний спосіб захисту рослин 

від насіннєвої та ґрунтової інфекцій, а у ранніх фазах розвитку рослин – і від 

аерогенної інфекції [4]. Хімічні засоби захисту рослин, як свідчать численні 

результати наукових досліджень і досвід їх практичного використання слід 

застосовувати обмежено, лише у разі необхідності [5]. Підвищення врожайності 

сільськогосподарських культур з використанням інтенсивних технологій на 

протязі останніх 30 років привело до загрозливої екологічної проблеми – до 

протиріччя між економікою і екологією. Широке застосування мінеральних 

добрив, хімічних речовин у захисті рослин від шкідників, хвороб і бур’янів 

зумовило забруднення навколишнього середовища, і як наслідок погіршення 

якості продукції рослинництва і негативний вплив на здоров’я людини [6]. 

Передпосівна обробка насіння цікава не лише з точки зору економіки, але й з 

точки зору екології: у порівнянні з обприскуванням, значно зменшується 

оброблювана площа. Крім того, обробка насіння діє в меншій мірі на нецільові 

об’єкти, не зноситься вітром – тобто менше залежить від погодних умов і є 

важливим елементом інтегрованого захисту рослин. Разом з тим, передпосівна 

обробка насіння хімічними протруйниками, попри всі переваги перед іншими 

способами застосування пестицидів, залишається джерелом погіршення 

екологічної безпеки в Україні. Масове використання регуляторів росту стало 

можливим лише після створення препаратів на основі аналогів природних 

речовин. В літературних джерелах є свідчення про те, що з’явилися препарати, 

норми внесення яких під основні культури становлять десятки грамів чи 

міліграмів на тонну насіння або гектар посівів [7]. Технологія застосування 
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передпосівної обробки регуляторами росту має свої позитивні особливості. 

Препарати починають працювати на розвиток кореневої системи у початкові 

етапи розвитку і таку обробку можна здійснювати разом з протруйниками та 

плівкоутворювачами завчасно на насіннєвих заводах або господарствах [8]. В 

результаті дії регуляторів росту маса кореневої системи збільшується до 57 % 

завдяки більшої кількості вторинних коренів у зернових культурах, збільшується 

кількість колосків у колосі та маса 1000 зерен. Приріст врожаю озимої пшениці 

становить 6-25%, вміст білка в зерні збільшується на 0,5-1,7%[8]. О. Головко 

встановив, що застосування регуляторів росту рослин дає можливість 

спрямовано регулювати найважливіші процеси в рослинному організмі, 

найповніше реалізувати потенційні можливості сорту, закладені в геномі 

природою та селекцією [9]. З використання комплексу регуляторів росту в ряді 

країн, вдалося досягти збільшення виробництва продукції землеробства на 15-20 

% і більше [10]. Найперспективнішим елементом сучасних технологій 

вирощування зернових колосових культур є передпосівна обробка насіння 

біологічними препаратами та регуляторами росту, які стимулюють проростання, 

захищають насіння від хвороб, виключають забруднення навколишнього 

середовища. 
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